

建或停止使用核發補助費標準」，函送貴會審議，並經法規審查委員會審議通過，俟貴會三讀通過後，當可更有效處理老舊市場更新問題。另外，市場處亦正研究採獎勵民間投資更新改建方式，結合民間力量，期能加速市場之更新工作，提供消費大眾更安全、舒適之購物場所。

二、有關傳統零售市場建物公共安全檢查部份，市場處已專案簽奉核准動用第二預備金五、五〇〇、〇〇〇元，並正依「建築物公共安全檢查簽證及申報辦法」辦理委託專業檢查機構，從事市場全面安檢作業中。

三、至公有傳統零售市場消防設施全面改善，估需總經費為三億九千餘萬元，市場處已於八十七年度編列一四、五六三、二〇〇元，八十八年度概算再編列一億元改善經費，不足之數再於嗣後年度逐年增編預算全部改善完成。

四、為有效改善市場周圍環境，市場處已訂定「台北市市場周邊妨礙公共安全之流動攤販整頓計劃」，執行範圍包括一、流動攤販之取締、垃圾、停車及交易秩序之整頓與維護等工作。目前已執行完成北投、光復、環南、光華、木柵、永春、中崙、建國、長春等市場，成果甚佳。將依既定計劃持續執行，期澈底改善市場周邊環境。

五、市場公廁衛生及市場評鑑工作：

為有效改善本市公有傳統市場公廁環境衛生，徹底消除髒亂垢病，清除病媒蚊孳生源，預防登革熱發生，市場處刻正依「改進公有零售市場公廁管理自我評比考核計畫」。組成評比小組，各區內自行評比，每月評比乙次。每季再就各分區內月考評之前三名、後三名，進行各分區內之相

互評比。依評比結果配合環保單位檢查評定之成績，做為受檢單位人員年度考績及獎懲之參考。

六、目前本市公有傳統零售市場男廁共有一一〇間，女廁有七十六間、男女共用者共有四十二間，女廁確實較少，該項問題除將列入市場公廁更新改善外，凡新建市場將依實際比率，酌予增加女廁數量。

八三一

質詢日期：87年1月2日

質詢議員：林美倫

質詢題目：找回中輟學生，教育局應採強制手段！

說 明：一、教育局日前邀請各相關局處和學校代表開會研商，

達成將成立中途學校安置國中、小學輟學學生，本席以為，設置中途學校，提供輟學生適當的矯正教育，絕對有其必要性，但是在安置輟學生之前，面對日益增加的輟學學生，這些學生應如何找回？找回之後如何使其進入中途學校就讀等，始為現階段教育局首應加以重視的方向。

一、依我國憲法第二十一條規定：「人民有受國民教育之權利與義務」；另依國民教育法第二條：「凡六歲至十五歲之國民，應受國民教育；已逾齡未受國民教育之國民，應受國民補習教育。六歲至十五歲國民之強迫入學，另以法律定之。」由此可知國中

、小學生依我國憲政政策，不但有受國民教育的權利，也是其應盡的一項義務，因此主管教育之行政機關，就必需依法（強迫入學條例）對於不盡國民義務教育之中輟學生採取強迫入學手段。

三、然而根據教育局統計的資料顯示，八十一年至八十四年台北市國中輟學學生共計二二三三人（八十一至五七〇人；八十二年五九二人；八十三年四九二人；八十四年五七九人），但是經教育單位將輟學生送至強迫入學委員會的人數僅只七十八人（八十一至十二人；八十二年九人；八十三年十三人；八十四年四十四人），佔輟學人數三・四九%，換言之，從這些數字可以看出本市的強迫入學委員會並沒有發揮應有的強迫入學功能。

四、雖然教育局解釋，強迫入學有實際的困難，如罰鍰金額一百元太少（連續罰）；而且有的是父母本身也不知道學生在哪裡，就算處罰效益也不大，但是本席認為，既然依法須有強迫入學委員會的設置，而且依「台北市國民中小學中途輟學學生處理安置實施要點」規定，一發生有中輟學生，就必需通知強迫入學委員會採取必要的手段來看，強迫入學委員會絕對有存在的必要，因此教育局不可以任何理由來搪塞，否則強迫入學委員何必花費人力物力去設置？

五、本席建議，教育局應立即檢討強迫入學委員會功能不彰的原因，並做必要的改善（例如：建請中央修

法增加其他強迫入學的手段或提高罰鍰）。因為如果連中輟學生都找不回來，找回之後又無法強迫入學，則教育局設立再完善的中途學校，沒有學生入學，又有何用？

答覆單位：臺北市政府（教育局）

答：一、為加強強迫入學委員會的功能，本府教育局已於八十六年十二月二十日函請本市各區公所加強強迫入學委員會功能，並依法組織運作，以尋回中輟生，本府教育局續將督導及了解各區公所辦理之情形，並予以適當之協助。
二、本府教育局將函請教育部建議適當修正強迫入學條例及其施行細則，以符實際運作，彰顯強迫入學委員會功能。

八三二

質詢日期：87年1月2日

質詢議員：林美倫

質詢對象：警察局

質詢題目：與殉職員警搶功，可恥！主管教唆更是罪加一等！

——敘獎風波疑雲，警察局應立即移送法辦！

說明：一、針對台北市建國派出所主管張耀昇教唆下屬搶功一事，為還殉職員警曹立民公道，並避免拖延過久，影響基層警員士氣，本席要求市警局督察室應立即將涉案人員移送法辦。

二、「匪徒林春生遭英勇警員圍捕自裁身亡」，原本是一件大快人心，也是鼓舞基層警員長期以來低迷士氣的一大強心針，然而本案一開始即風波不斷，不但高